



## ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ.

ЦѢНА ГАЗЕТЫ:

ЗА ГАЗЕТУ «КАВКАЗЪ» БЕЗЪ КАЗЕННЫХЪ ПРИБАВЛЕНІЙ: безъ доставки: на годъ 8 р. 50 к., на полгода 4 р. 50 к., на 4 мѣсяца 3 р. 50 к., на 1 мѣсяць 1 р. За 1 номеръ для подписчиковъ 10 к., для прочихъ 15 к. Съ доставкою и пересылкою: на годъ 9 р., на полгода 5 р., на 4 мѣсяца 4 р., на 1 мѣсяць 1 р. 50 к. За 1 номеръ 25 к. ЗА ОДНИ КАЗЕННЫ ПРИБАВЛЕНІЯ: безъ доставки: на годъ 4 р. 50 к., на полгода 2 р., на 4 мѣсяца 2 р., на 1 мѣсяць 50 к., за 1 номеръ 10 к. Съ доставкою: на годъ 5 р., на полгода 3 р., на 4 мѣсяца 2 р. 25 к., на 1 мѣсяць 75 к. ЗА ГАЗЕТУ «КАВКАЗЪ» СЪ КАЗЕННЫМИ ПРИБАВЛЕНІЯМИ: безъ доставки: на годъ 12 р., на полгода 6 р., на 4 мѣсяца 4 р. 50 к., на 1 мѣсяць 1 р. 25 к. Съ доставкою: на годъ 12 р. 50 к., на полгода 6 р. 50 к., на 4 мѣсяца 5 р., на 1 мѣсяць 1 р. 50 к.

ГОДЪ  
XXI.

ПОДПИСКА И ОБЪЯВЛЕНІЯ ПРИНИМАЮТСЯ:

ПОДПИСКА: Въ Тифлисѣ: въ Конторѣ Редакціи и въ тифлисскомъ почтовомъ управленіи. — Въ С.-Петербургѣ: въ газетной экспедиціи с.-петербургскаго почтамта и у книгопродавца Сеньковского и К<sup>о</sup>. — Въ Москвѣ: у Ф. О. Свѣшниковъ.

ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ для напечатанія принимаются въ Конторѣ Редакціи по вторникамъ и пятницамъ. ПЛАТА ЗА ОБЪЯВЛЕНІЯ за печатную строку газетнаго столбца мелкимъ шрифтомъ—12 к., шрифтомъ двойной величины—24 к., тройной—36 к. и т. д. За рамки и другія украшенія особая плата по соглашенію съ Редакціею. При уплатѣ впередъ за напечатаніе объявленія 10 и болѣе разъ сбавка по соглашенію съ Редакціею.

За разсылку объявленій при газетѣ съ экземпляра (не болѣе 1/2 печат. листа) по 1 к.

### ПОДПИСКА НА ГАЗЕТУ «КАВКАЗЪ» И КАЗЕННЫЯ КЪ НЕЙ ПРИБАВЛЕНІЯ 1866 ГОДА ПРОДОЛЖАЕТСЯ.

#### СОДЕРЖАНІЕ.

4-Е АПРѢЛЯ. КАВКАЗСКАЯ ЛѢТОПИСЬ.

Приказъ по управленію Намѣстника Кавказскаго. Новороссійскъ. Ур. Кудано. Баку. Укр. Т.-Х.-Шура. Кумо-маньчская экспедиція. ОБЗОРЪ ПОЛИТИКИ. Англія.—Австрія.—Америка. Телеграфическія депеши. БИБЛИОГРАФІЯ СОЧИНЕНІЙ О КАВКАЗѢ. Разборъ соч. Петцова. Н. Зейдлица. (Продолж.) ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ. МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКІЯ НАБЛЮДЕНІЯ.

Господь спасъ Россію отъ великаго бѣдствія, сохранивъ чудеснымъ образомъ жизнь ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА отъ злодѣйскаго покушенія; 4-го числа апрѣля въ 4 часа по полудни, когда ЕГО ВЕЛИЧЕСТВО, послѣ обыкновенной прогулки въ Лѣтнемъ саду, сѣдланъ былъ въ Него выстрѣлъ изъ пистолета. ГОСУДАРЬ остался не вредимъ. Убийца тутъ же арестованъ. Народъ едва не растерзалъ злодѣя, но ГОСУДАРЬ остановилъ толпу.

Его Императорское Высочество Намѣстникъ Кавказскій, получивъ 4 числа вечеромъ отъ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА телеграфическое извѣщеніе о радостномъ для Россіи сохраненіи рукою Всевышняго драгоценной жизни возлюбленнаго МОНАРХА, изволилъ на другой день утромъ присутствовать въ Сіонскомъ Кафедральномъ Соборѣ на молебствіи, совершенномъ Высокопреосвященнымъ Экзархомъ Грузіи соборнѣ съ духовенствомъ въ присутствіи всѣхъ военныхъ и гражданскихъ чиновъ и значительнаго стеченія народа. Вмѣстѣ съ тѣмъ Его Высочеству благоугодно было по телеграфу сообщить о событіи въ Кутаисѣ, Эривань, Владикавказъ, Ставрополь, Екатеринодаръ. Повсюду въ тотъ же день въ церквахъ и въ мечетяхъ принесено было благодареніе Господу Богу, отвратившему преступное покушеніе, и къ Великому Князю Намѣстнику поступили и продолжаютъ поступать отъ всѣхъ частей войскъ Кавказской арміи и всего населенія края выраженія самыхъ теплыхъ чувствъ вѣрноподданнической преданности и радостной Вседержителю благодарности за охраненіе жизни ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА.

Государь Великій Князь изволилъ донести о томъ ГОСУДАРЮ ИМПЕРАТОРУ слѣдующею телеграммою.

«ГОСУДАРЮ ИМПЕРАТОРУ»,  
С.-Петербургъ.

По возвращеніи съ благодарственнаго молебствія въ Сіонскомъ Соборѣ, отъ лица Кавказской арміи и всѣхъ жителей Кавказа имѣю счастье выразить ВАШЕМУ ИМПЕРАТОРСКОМУ ВЕЛИЧЕСТВУ чувства вѣрноподданнической преданности и благодарности Господу Вседержителю, чудесно сохранившему драгоценные дни ВАШИ для блага и счастья Россіи и всѣхъ ея жителей. Сегодня же отслужены благодарственные молебны въ Ставрополь, Екатеринодаръ, Владикавказъ, Кутаисъ и Эривани. Все благополучно.

На это ЕГО ВЕЛИЧЕСТВУ благоугодно было Всемилостивѣйше отвѣтствовать:

«Великому Князю Михаилу Николаевичу.

Тифлисъ.

«Отъ души благодарю МОЮ славную Кавказскую армію и всѣхъ жителей Кавказа за новое выраженіе чувства преданности! Общее участіе НАСЪ глубоко трогаетъ.  
АЛЕКСАНДРЪ.»

ТЕЛЕГРАММА 5 АПРѢЛЯ 1866 г.

Тифлисъ

Барону Николаю.

4 апрѣля въ 4 мѣ часу по полудни совершено покушеніе на жизнь ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА. ЕГО ВЕЛИЧЕСТВО, окончивъ прогулку въ лѣтнемъ саду, изволилъ садиться въ коляску; въ это время раздался выстрѣлъ, направленный на ЕГО ВЕЛИЧЕСТВО. Провидѣніе предохранило драгоценные дни нашего ГОСУДАРЯ. Когда преступникъ протискивался къ экипажу ГОСУДАРЯ, окруженному по обыкновенію толпою преданнаго народа, одинъ молодой крестьянинъ костромской губерніи, Осипъ Комисаровъ, замѣтивъ нагойливостъ протискивавшагося, сталъ слѣдить за нимъ. Когда ГОСУДАРЬ надѣвалъ шинель, злодѣй приблизился къ экипажу и, вынувъ изъ подъ своего пальто пистолетъ, началъ цѣлить въ ГОСУДАРЯ. Комисаровъ быстро ударилъ злодѣя подъ локоть, рука, державшая пистолетъ, поднялась вверхъ, щелкнулъ курокъ и выстрѣлъ, благодаря Бога, принялъ направленіе вверхъ. Преступникъ, молодой челоувѣкъ, тотчасъ арестованъ. Исслѣдованіе продолжается. Комисарову ВСЕМИЛОСТИВѢЙШЕ пожаловано потомственное дворянство.

#### КАВКАЗСКАЯ ЛѢТОПИСЬ.

Приказъ по управленію Намѣстника Кавказскаго.

Марта 18-го дня 1866 года, въ Тифлисѣ. Назначается, старшій учитель кутаисской губернской гимназіи, коллежскій ассесоръ *Лобровольскій*—на должность члена-редактора кутаисскаго губернскаго статистическаго комитета. Утверждаются *въ должности*: совѣтника тифлисской палаты уголовного и гражданскаго суда, исправляющій эту должность коллежскій ассесоръ *Смиттенъ*, (съ 6-го марта). Почетнаго смотрителя нахичеванскаго уезднаго училища—С.-Петербургскій 1-й гильдіи купецъ, почетный членъ Общества гражданъ *Артемій Саркисовъ*, (съ 4 марта). Увольняются: *отъ должности*, шарпанскій уездный начальникъ, надворный совѣтникъ князь *Пулукидзе*, съ причисленіемъ къ кутаисскому губернскому управленію. *Отъ службы по домашнимъ обстоятельствамъ*, чиновникъ X класса при эчмиадинскомъ уездномъ управленіи, губернский секретарь *Мелик-Вармансовъ*. *Въ отпуску*: директоръ Департамента Общихъ Дѣлъ Главнаго Управленія Намѣстника Кавказскаго, действительный статскій совѣтникъ *Барановскій*, въ Москву, С.-Петербургъ и другіе города Имперіи, а также за границу, на два мѣсяца съ сохраненіемъ содержанія. Титулярные совѣтники: надзиратель перевальской карантинно-таможенной заставы *Рублевъ*—въ города: Ставрополь и Пятигорскъ, и экспедиторъ екатеринодарскаго почтоваго управленія *Дроздинъ*—въ таврическую и харьковскую губерніи, съ 1-го мая; коллежскіе секретари: трилетскій приставъ *Блаватскій*—въ гор. Пятигорскъ, съ 10-го мая; управляющій анапскою карантинно-таможенною заставою *Шателенъ*—въ С.-Петербургѣ, и приставъ загородной части гор. Дербента *Шахазаровъ-де-Шалуръ*—въ города: Эривань и Тифлисъ; прикомандированный въ ейскому городскому суду столоначальникъ темрюкскаго городского суда, коллежскій регистраторъ *Сазоновъ*—въ губерніи: ставропольскую херсонскую, екатеринославскую и въ землю войска донскаго, съ 15 мая, и сужумалскій Окружной врачъ лѣкаръ *Лисавичъ* въ Закавказскій край и Крымъ; въ семеро на два мѣсяца, съ сохраненіемъ содержанія. Объявляется *благодарностию*: начальнику города ейска полковнику *Сальстему*, ейскому полиціймейстеру подполковнику *Худабашеву*, тамошнему городскому архитектору коллежскому ассесору *Хлыбникову*, и военному инженеру-капитану *Кожину*, за усердіе и дѣятельность, оказанныя ими по постройкѣ соборнаго храма въ городѣ Ейскѣ. Подписалъ: Намѣстникъ Кавказскій, Генераль, Фельдцейхмейстеръ **МИХАИЛЪ**

НОВОРОССІЙСКЪ. Г. Ноздринъ пишетъ въ газету Ник. Вѣстн. изъ Новороссійска слѣдующее. Весь январь погода стояла непостоянная; почти все время дулъ южный вѣтеръ съ дождемъ. Однообразіе нашей замкнутой жизни оживляется приходомъ военныхъ судовъ и пароходовъ Русскаго Общества Пароходства и Торговли. Въ этомъ году первое пришедшее судно, 9 января, былъ пароходъ Р. О. «В. К. Михайлъ», подъ командою капитана Шельтинга, на пути изъ Сухума въ Керчь; онъ привезъ намъ табакъ, сельди и кое какія мелочи; въ тотъ же день онъ отправился далѣе, безъ груза. Другой пароходъ того же общества, «Орестъ», заходилъ сюда въ январѣ два раза, однажды идя изъ Одессы въ Сухумъ, и потомъ на обратномъ пути. Изъ военныхъ судовъ, 13 января прибылъ изъ Сухума корветъ «Соколъ» и на другой же день ушелъ съ грузомъ морской провизіи для баркасныхъ командъ, находящихся на постахъ береговой линіи, 17 прибыла изъ Керчи шкуна «Донъ», а 22 отошла съ грузомъ разныхъ госпитальныхъ принадлежностей для Джубскаго и Вельминовскаго госпиталей, откуда возвратилась 24; 29-го та же шкуна отправилась въ Керчь, но за свѣжестью встрѣченнаго въ морѣ вѣтра возвратилась на другой день отстоясь. Этимъ и ограничивается движеніе судоходства въ Новороссійскѣ за январь мѣсяць.

УР. КУДАКО. Въ Керчь-Енизовскомъ листкѣ напечатано слѣдующее извѣстіе г. Володино объ открытіи нефти. Проѣзжая чрезъ

урочище Кудако, въ землѣ Натухайскаго округа, я былъ свидѣтелемъ по истинѣ замѣчательнаго явленія,—явленія небывалаго, можно сказать—неслыханнаго на Руси, виновникомъ котораго былъ уполномоченный по дѣламъ арендатора нефтяныхъ источниковъ въ томъ округѣ, гвардіи полковника Ардаліона Новосильцева,—г. Петерсъ.

Когда г. Петерсъ, по тщательномъ изслѣдованіи мѣстности на Кудако, приступилъ къ работамъ—буренію колодезь, тогда состоящіе при компаніи специалисты американцы старались убѣдить г. Петерса въ бесполезности его труда и, какъ говорится, умыли руки; но, вѣрный своимъ убѣжденіямъ, г. Петерсъ старательно продолжалъ работы, и труды его 3-го сего февраля увѣнчались блистательнымъ успѣхомъ: около 5-ти часовъ вечера, послѣ немнѣрныхъ усилій, наконецъ былъ пробитъ полутора-футовый камень, встрѣтившійся на пространствѣ 120 футовъ отъ поверхности земли; тотчасъ по пробитіи показалась нефть, встрѣченная радостнымъ крикомъ рабочихъ людей; она вытекала около 20 минутъ; потомъ вдругъ раздался оглушительный трескъ и сильное сотрясеніе земли, приведшіе въ ужасъ рабочихъ, мгновенно разбѣжавшихся; потомъ съ необыкновеннымъ шумомъ прыснула вода совершенно чистая и соленая (въ немалому разочарованію людей, увѣрявшихъ его въ противномъ), что продолжалось около 26 минутъ; наконецъ показалась пѣна съ густымъ дымомъ, полетѣли осколки камней, куски глины и потекла нефть, совершенно чистая, которой добывается въ настоящее время изъ одной этой струи отъ 1500 до 2000 ведеръ въ каждые 24 часа безъ помощи локомотива и рабочихъ рукъ, посредствомъ одной только трубы въ діаметрѣ до 2-хъ дюймовъ. Я вполне убѣжденъ, что всякій, увидѣвшій это, можно сказать, чудомъ, отъ души порадуется, что наконецъ-то и у насъ, на Руси, благодаря трудамъ ученыхъ, подобныхъ г. Петерсу, начинаютъ, какъ говорится, изъ камня выжимать сокъ.

БАКУ. Сообщаемъ извлеченіе изъ статьи г. С. Симакова о современномъ состояніи этого города, помѣщенной въ Морскомъ Сборникѣ 1866 г. № 2.

Въ Баку стало много называть жителей изъ города Шемахи, который очень часто разорится землетрясеніемъ. Отъ слѣшкомъ скорого увеличенія населенія Баку, продукты первой необходимости въ немъ нѣсколько вздорожали. Жители здѣсь преимущественно персы и армяне, потомъ русскіе, по большей части служакіе. Общее число постоянныхъ жителей мужскаго пола около 6100, женскаго 5700, всего около 12 тысячъ. Главное занятіе жителей—торговля; также занимаются хлѣбопашествомъ, которое въ настоящее время находится въ лучшемъ состояніи, чѣмъ прежде; въ хорошій урожай зерно даетъ среднимъ числомъ самъ-восемьдесятъ и болѣе; съютъ преимущественно пшеницу и ячмень; также разводятъ шафранъ и часть марену. Скотоводство, по неизмѣнно хорошихъ луговъ, здѣсь незначительно такъ что не въ поселеніи имѣютъ лошадей и необходимое количество рогатаго скота для пахатныхъ работъ. Садоводство въ окрестностяхъ города, въ сравненіи съ прежніи годами, также улучшилось; но при недостаточности мѣстныхъ средствъ жители Баку мало занимаются этимъ промысломъ. Кромя того бакинцы занимаются также рыболовствомъ, которое довольно выгодно. Но главный предметъ промышленности

жителей—это нефть, которая добывается недалеко от селения Балаханы, къ сѣверо-востоку отъ Баку. Кромѣ нефти, минеральное богатство въ бакинскомъ уѣздѣ составляетъ соль. Весь оборотъ торговыхъ и промышленныхъ капиталовъ по городу съ привозимыхъ и вывозимыхъ товаровъ простирается въ 1862 г. до 4,248,607 р. сер. Доходы города простираются до тридцати двухъ тысячъ, а расходы до девятнадцати тысячъ. Главная часть расхода заключается въ содержаніи штатовъ городской полиціи. Многіе изъ жителей имѣютъ свои собственные суда, построенныя здѣсь и въ Астрахани, и большею частью древней конструкціи; на этихъ судахъ перевозятся товары въ Астрахань, въ Персію и по всему западному берегу Каспія. Сухимъ путемъ торговые сношенія производятся съ Тифлисомъ, Эриванью и другими мѣстами Закавказскаго края. Бакинцы занимаются мастерствами: золотыхъ и серебряныхъ дѣлъ, слесарнымъ, кузнечнымъ и другими. Кромѣ механическаго военнаго завода, другихъ нѣтъ. Деревенскіе жители ткутъ простые ковры, называемые паласы, также грубое сукно для домашняго употребленія. Ковры женской работы отличаются прочностію и яркостію красокъ. Въ городѣ домовъ 2,570, всѣ каменные, деревянныхъ нѣтъ. До 1860 г. большая часть домовъ выстроена была въ персидскомъ вкусѣ, т. е. безъ печей и зимнихъ рамъ, такъ что зимою было очень холодно, да и отопленіе чрезвычайно дорого: за дровами ходятъ баржи въ Ленкорань и не всегда доставляютъ этотъ грузъ во-время, такъ какъ они парусныя. Русскіе, нанявшіе у персовъ квартиры, обыкновенно передѣлывали ихъ на свой счетъ для большихъ удобствъ. Въ 1842-мъ году домовъ было 1565, жителей мужскаго пола 3180, женскаго 2615. Въ 1856-мъ году домовъ было уже 2000 и лавокъ 500. Улицы въ городѣ были чрезвычайно неправильны и узки; въ настоящее-же время строенія въ городѣ принимаютъ болѣе и болѣе европейскій видъ, и улицы дѣлаются правильнѣе. Что же касается до форштадта, то вновь привезему, бывшему здѣсь пять-шесть лѣтъ назадъ, совершенно не узнать его: тамъ, гдѣ были пустыя мѣста, построены лавки, дома. (\*) Городъ состоитъ изъ двухъ частей: изъ крѣпости и форштадта; а каждая часть изъ двухъ кварталовъ. Баку по климату считается однимъ изъ первыхъ городовъ Каспія, и сюда даже привѣзаютъ лѣчиться отъ лихорадки. Съ мая мѣсяца здѣсь становится невыносимо жарко, да и кромѣ того съ заката до восхода солнца появляется множество мошекъ, которыя кусаются съ такимъ ожесточеніемъ, что оставляютъ пятна на лицѣ на долгое время. Сѣверный вѣтеръ, здѣсь почти господствующій, очень прохладяетъ воздухъ. При закатѣ солнца воздухъ дѣлается гораздо прохладнѣе. Ночи здѣсь темныя, зари не бываетъ. Въ августѣ мѣсяцъ начинаются прохладные вечера. Дожди бываютъ очень рѣдко, за то иногда льетъ, какъ изъ ведра, хотя и на короткое время. Здѣсь самое лучшее время года осень, въ особенности сентябрь и октябрь, и весенніе мѣсяцы—мартъ и апрѣль. Иногда зима выдается очень хорошая и вообще большихъ холодовъ не бываетъ; морозы едва доходятъ до пяти градусовъ, и то ночью. До ноября мѣсяца никто не носитъ теплой шинели; даже дамы въ Крещеніе ходятъ на Иорданъ въ кисейныхъ платьяхъ. Но много терпятъ здѣсь жители отъ сѣвернаго вѣтра, который лѣтомъ поднимаетъ страшную пыль и мять, а зимою вьюгу. Случалось даже, что при этомъ вѣтрѣ и при пяти градусахъ мороза люди отмораживали себѣ лица и даже замерзали. Персы во всякое время ходятъ въ лѣтнихъ костюмахъ: такъ какъ снѣгъ здѣсь не лежитъ больше двухъ недѣль (хотя его выпадаетъ также много, какъ въ Петербургѣ), то санной ѣзды почти не существуетъ. Окрестности города весьма живописны. Съ дѣвической (\*\*\*) башни

(\*) Болѣе подробныя свѣдѣнія объ улучшеніи города сообщены въ газетѣ «Кавказъ» настоящаго года № 2-мъ.

Ред.

(\*\*) Дѣвическая башня, около 85 футовъ высоты, выстроена близъ самаго взморья. Бакинцы называютъ эту башню «Кызъ-каласи» (дѣвическая башня) и повторяютъ о ней исторію (которую въ Персіи прилагаютъ ко всѣмъ неизвѣстнымъ башнямъ), вотъ какого рода. Какой-то царь влюбился въ свою дочь и долго склонялъ ее на свои преступныя желанія; дочь противилась, наконецъ объявила, что готова раздѣлить любовь въ такомъ случаѣ, если для нее построена будетъ на берегу морскомъ особая башня.

представляются великолѣпныя виды. Любители красоты природы ѣздятъ кавалькадами къ Волчьимъ воротамъ и на индѣйскіе, такъ называемые неугасимые, бакинскіе огни, которые находятся въ семнадцати верстахъ отъ города, близъ селенія Сураханы. Почва земли здѣсь пропитана нефтью и углеводороднымъ газомъ; стоитъ, на какомъ угодно мѣстѣ, раскопать немного землю, приложить огня, и тотчасъ появится пламя. Не смотря на дурную почву, въ нѣкоторыхъ мѣстахъ растетъ хлопчатая бумага. Тутъ-же существуетъ монастырь, обитаемый огнепоклонниками. Нѣсколько лѣтъ тому назадъ нѣкто индѣйскій купецъ Собра-Магундасъ, откупщикъ салыньскихъ рыбныхъ промысловъ, покровительствовалъ обители, и въ ней было до шестидесяти отшельниковъ, но въ послѣднюю персидскую войну онъ разорился, обитель оскудѣла въ средствахъ, огнепоклонники перемерли, и новыя не приходили. Въ 1842 году ихъ было семь человекъ, а теперь осталось только двое. Между Баку и Байловымъ мысомъ, на рейдѣ видны слѣды развалинъ подводнаго зданія, около котораго глубина довольно значительная. Эти постройки, повидимому, состояли въ связи съ дѣвической башней, отъ которой къ югу открыта стѣна. Зданіе это потоплено съ незапамятныхъ временъ. Бакинскіе туземцы ничего не знаютъ о немъ, но надо полагать, что оно опустилось на дно морское дѣйствіемъ вулканическихъ силъ. Не менѣе индѣйскихъ огней, интересны морскіе огни, которые находятся на рейдѣ. Подходя къ нимъ, чувствуешь запахъ нефти, и если тутъ-же бросить въ воду зажженную пеньку, то вспыхнетъ пламя на большомъ пространствѣ (\*).

Точныхъ свѣдѣній объ основаніи Баку—не имѣется; преданіе туземцевъ приписываетъ его Искендеру. Думаютъ, что Баку основанъ во время движенія монголовъ въ Азію (въ началѣ XIII вѣка), монгольскимъ военачальникомъ Баку; однако это опровергается тѣмъ, что арабскій географъ Масуди говоритъ, что Баку въ 300 году г. джидры (972 г. до Р. X.) назывался Нефата. Баку, нѣкогда столица ханства, присоединена къ Россіи въ первый разъ при Петрѣ I генералъ-майоромъ Матюшкинымъ, по по Ганджинскому миру снова поступила во власть Персіи и управлялась ея наместниками, или скорѣе—особыми ханами. Послѣднимъ бакинскимъ ханомъ былъ Хюсейнъ-Кули-Ханъ, присягнувшій на подданство Россіи, а между тѣмъ сносившійся съ Персіей и тѣснившій нашу торговлю. Для усмиренія его была послана эскадра съ войскомъ подъ командою генералъ-майора Завалишина. Баку былъ осажденъ, но безуспѣшно. Князь Цициановъ, тогдашній главнокомандующій кавказскою арміею, послѣ этой неудачи, пошелъ самъ. Хюсейнъ-Кули-Ханъ вызвалъ его на свиданіе у городской стѣны, будто-бы для переговоровъ о сдачѣ. Главнокомандующій выѣхалъ, и былъ измѣнически убитъ. Хюсейнъ-Кули-Ханъ бѣжалъ послѣ того въ Персію; Баку сдался генералу Булгакову безъ сопротивленія и съ тѣхъ поръ (1806 году) остался навсегда въ нашихъ владѣніяхъ, не смотря на то, что въ 1828 г. Персидскій шахъ, подойдя къ крѣпости съ войскомъ, намѣревался взбунтовать ея жителей.

УКР. ТЕМИРЪ-ХАНЪ-ШУРА. Въ концѣ марта настоящаго года въ селеніяхъ: Турчи, Караши и Барши, Видхинскаго наибства, Казикумухскаго округа, появилась болѣзнь на рогатомъ скотѣ, отъ которой пало 794 головъ. Командированный для изслѣдованія этой болѣзни окружной медикъ нашелъ, что болѣзнь скота заключалась въ поносъ и воспаленіи мочевого пузыря, происходившихъ отъ скуднаго корма по случаю повсемѣстнаго неурожаа въ Цехлинскомъ наибствѣ и отъ того, что нѣкоторые изъ жителей, приобрѣтая мясо изъ той же большой скотины и отваривая его въ нѣсколькихъ водахъ для собственнаго употребленія,—воду эту давали пить скотинѣ, послѣ чего она заболѣвала и падала. Безумный отецъ согласился и выстроилъ эту самую башню. Дочь пришла и въ ту же ночь бросилась въ море. Но впрямь все, что башня служила сторожевымъ пунктомъ для наблюденія за приближающимися судами и для защиты города; ученые наши путешественники по Закавказью построение ея относятъ къ тѣмъ временамъ, когда на Каспійскомъ морѣ пиратствовали Руссы.

(\*) Здѣсь отдѣляется углеводородный газъ, продуктъ нефти.

а здоровая, имѣвшая сообщеніе съ большою, подвергалась той же участи. Съ принятіемъ же мѣръ къ превращенію болѣзни, какъ по наставленію медика, такъ и содѣйствіемъ окружнаго начальника, падежъ скота началъ уменьшаться и въ настоящее время почти прекратился. (Извлечено изъ донесенія военнаго начальника Средняго Дагестана начальнику кавказскаго горскаго управления отъ 25 марта 1866 г., № 834).

КУМО-МАНЫЧСКАЯ ЭКСПЕДИЦІЯ. Въ 1858 году на основаніи свидѣтельства лицъ, посланныхъ отъ министерства финансовъ въ Кумо-Манычскую низменность, возникъ вопросъ: о возможности соединенія Азовскаго моря съ Каспійскимъ (\*), по направленной помянутой низменности, равно какъ и о возможности заселенія самой низменности. Изслѣдованія относительно соединенія морей были переданы главному управленію путей сообщенія, представившему 29-го октября 1859 года докладъ, на которомъ послѣдовала высочайшая резолюція объ оставленіи безъ послѣдствій предположенія насчетъ соединенія морей и о сообщеніи министру государственныхъ имуществъ изслѣдованій ложбины Маныча, для соображенія относительно орошенія и заселенія этого края.

Исполненіе какъ этого высочайшаго повелѣнія, такъ и окончательное выполненіе указа 30-го декабря 1846 года относительно заселенія дорогъ на калмыцкихъ земляхъ, послужило поводомъ къ снаряженію кумо-манычской экспедиціи, высочайше-утвержденной 18-го ноября 1859 года и имѣвшей цѣлью подробное научное и хозяйственное изслѣдованіе Калмыцкой степи вообще.

Экспедиція была ввѣрена причисленному къ министерству, отставному капитанъ-лейтенанту гвардейскаго экипажа К. И. Костенкову (нынѣ полковнику, управляющему астраханскою палатою государственныхъ имуществъ и главному попечителю калмыцкаго народа). Членами экспедиціи назначены были: для геологическихъ изслѣдованій—корпуса горныхъ инженеровъ капитанъ (нынѣ подполковникъ) Н. И. Барботъ-де-Марни; для астрономическихъ и геодезическихъ работъ—офицеры межеваго корпуса, поручики И. С. Крыжвинъ, И. В. Автографовъ; для съѣмокъ начальникъ съѣмочной партіи П. Яковлевъ (умершій въ 1862 году) и землемѣръ астраханской палаты государственныхъ имуществъ Ивановъ, съ двумя межевщиками, и двое нижнихъ чиновъ; кромѣ того состояли при экспедиціи: бывший помощникъ главнаго попечителя калмыцкаго народа, титулярный совѣтникъ Черкасовъ, и инженеръ департамента сельскаго хозяйства Вильбергъ.

Кумо-манычская экспедиція изслѣдованія производила въ теченіе 1860 и 1861 годовъ, причѣмъ

- 1) ею сдѣланъ подробный обзоръ всей Калмыцкой степи и всей Кумо-Манычской низменности;
- 2) сдѣланы астрономическія опредѣленія пунктовъ какъ въ самой степи, такъ и по Манычу и произведена нивелировка Манычской долины;
- 3) произведена подробная инструментальная съѣмка главныхъ торговыхъ трактовъ, пролегающихъ по степи, и рекогносцировка остальныхъ, составлено подробное описаніе всѣхъ дорогъ въ административномъ и хозяйственномъ отношеніяхъ;
- 4) произведены подробныя геологическія изслѣдованія;
- 5) разсмотрѣны вопросы насчетъ снабженія степныхъ жителей водою и заселенія степи;
- 6) изучены производительныя силы степи, равно какъ и экономическое значеніе самихъ калмыковъ.

Выполнивъ свою задачу и обработавъ собранные материалы, экспедиція представила труды свои, главные результаты которыхъ слѣдующіе:

- 1) Манычская низменность вовсе не оправдала надеждъ, относительно удобствъ ея для заселенія. Низменность эта представляетъ солончаковую пустыню, попытки къ заселенію которой были бы напрасными жертвами со стороны правительства: произведенная нивелировка показала, что самая высшая точка водораздѣла этой низменности находится на высотѣ 9,163 сажень надъ уровнемъ Чернаго моря.

(\*) Морской сборникъ 1859 года, № 11-й, статья г. Бергштрессера.

2) Геологическо-топографическое изслѣдованіе показало, что Калмыцкая степь къ сѣверу отъ Маныча представляетъ собою два типа: степь *нижнею* (Астраханскую), составляющую морской осадокъ новѣйшаго геологическаго періода, и степь *верхнюю* (Придонскую), сложенную изъ формаций болѣе древнихъ. Степямъ этимъ сдѣлано подробное геологическое описаніе, составлена геологическая карта и указаны находящіеся въ степяхъ, полезныя минеральныя вещества (соль, гипсъ, известъ, жерновые камни и проч.).

3) Найдено, что различіе геологическаго состава степей совершенно обусловливаетъ и экономическое ихъ значеніе, именно: степь высокая, сложенная изъ твердыхъ горнокаменныхъ породъ, содержитъ родниковую воду, пригодна для земледѣлія, лѣсоразведенія и прочной на ней осѣлости. Степь же низменная, составленная то изъ сыпучихъ песковъ, то изъ глинистой, часто солончатой почвы, не только не содержитъ родниковъ, но и вообще какихъ бы то ни было проточныхъ водъ. Она не можетъ принять на себя осѣлое населеніе и обречена исключительно для скотоводства. Экспедиція пришла также къ убѣжденію, что нѣкоторыя части этой послѣдней степи, именно, по близости Сарпинскихъ озеръ и Эргенинскихъ болотъ, могутъ быть значительно улучшены, посредствомъ искусственнаго орошенія, и приспособлены къ искусственному луговодству, для чего и составленъ экспедиціею особый проектъ.

4) Прочная осѣлость въ низменной степи можетъ быть лишь въ видѣ небольшихъ поселковъ и кордоновъ. Послѣдніе особенно необходимы для охраненія безопасности транспортныхъ степныхъ дорогъ; экспедиціею избраны въ степи пункты, наиболѣе благонадежныя для такихъ поселеній.

5) Экспедиція пришла къ убѣжденію, что въ низменной степи вовсе нѣтъ задатковъ для предпріятія успѣшнаго артезианскаго буренія, потому что низменная степь имѣетъ совершенно иной характеръ въ сравненіи съ другими степями южной Россіи. Лучшимъ средствомъ для снабженія кочевниковъ водою признано устройство хорошихъ копаней или худуковъ (колодезь), въ которыхъ собирается такъ называемая почвенная вода. При такихъ худукахъ и могутъ быть устраиваемы вышепомянутые поселки или кордоны.

6) Всей калмыцкой степи составлена карта распредѣленія почвъ и статистическо-хозяйственное описаніе, въ которомъ подробно объяснено: а) составъ степной почвы и значеніе ея въ хозяйственномъ отношеніи; б) дороги и кочевые пути Калмыковъ; в) народонаселеніе степи и настоящее положеніе его хозяйства и промышленности.

Видѣтъ съ тѣмъ указаны тѣ мѣры, которыя должны быть приняты какъ для улучшенія быта кочевниковъ, такъ и для извлеченія наиболѣе выгодъ изъ занимаемой ими территоріи.

7) На основаніи произведенныхъ астрономическихъ наблюденій и съѣмокъ составлена вѣрная топографическая карта Калмыцкой степи и Кумо-Манычской низменности.

Предварительныя изслѣдованія экспедиціи были напечатаны въ «Журналѣ Министерства Государственныхъ Имуществъ» 1861 года (№ 2-й) и въ отдѣльной брошюрѣ: «Очеркъ восточнаго и западнаго Маныча»; въ настоящее же время приступлено къ печатанію полного отчета экспедиціи со всѣми картами и приложениями.

## ОБЗОРЪ ПОЛИТИКИ.

АНГЛІЯ. Аресты въ Ирландіи продолжаютъ и въ тѣхъ же размѣрахъ; число арестованныхъ простирается за 500.

АВСТРІЯ. Въ вѣнскомъ арсеналѣ—пишутъ въ «Kreuz-Zeitung»—работаютъ денно и ношно.

— Изъ Львова (Лемберга) сообщаютъ, что тамъ все точно наканунѣ войны. Полки двигаются на сѣверо-западъ, къ Кракову и сilesкой границѣ. Укрѣпленія Кракова приводятся въ исправность. Нѣкоторыя войска направляются также въ Буковину, къ русско-молдавской границѣ; туда же отправлена и часть артиллеріи.

— Изъ Вѣны пишутъ въ «Кельнскую Газету», что управленіе сѣверной желѣзной дороги получено приказаніе имѣть на-

готовъ вагоны для перевозки войскъ значительными массами.

**АМЕРИКА.** Испанскій адмиралъ Нуецъ, командующій эскадрой на Тихомъ Океанѣ, предложилъ чилийскому министру иностранныхъ дѣлъ прибыть на его адмиральскій корабль для переговоровъ о перемиріи. Предложеніе это чилийскимъ правительствомъ отвергнуто.

— Мексиканская имперія находится въ сильныхъ финансовыхъ затрудненіяхъ. Императорскимъ декретомъ 20-го февраля прекращена выдача суммъ изъ казначействъ звонкою монетой, и данъ принудительный ходъ билетамъ казначейства.

— Митинги братства феніевъ въ Соединенныхъ Штатахъ продолжаются; собираются крупныя суммы добровольныхъ приношеній, но къ дѣйствительной войнѣ противъ Англіи американскіе феніи еще не приступили. Нью-Йоркская газета «World» увѣряетъ, что къ концу марта, въ каскѣ генерала Суиней соберется не менѣе 15 милліоновъ долларовъ. Но президентъ Робертсъ, заодно съ которымъ дѣйствуетъ Суиней, объявилъ на митингѣ въ Уилліамсбургѣ, что 30 тысячъ ирландцевъ уже готовы перейти канадскую границу, и не переходятъ только потому, что нуждаются въ деньгахъ. Президентъ другой партіи американскихъ феніевъ, О'Магонн, сказалъ на публичномъ митингѣ въ Нью-Йоркѣ, что въ самой Ирландіи находится 300 тысячъ феніевъ, принявшихъ присягу на вѣрность ирландской республикѣ, — и не только въ Ирландіи, но и въ Англіи находятся феніи, готовые внести революцію въ самое сердце британской имперіи.

Въ нѣкоторыхъ феніанскихъ митингахъ принимали весьма большое участіе сами американцы.

**ТЕЛЕГРАФИЧЕСКІЯ ДЕПЕШИ.**

полученныя въ С.-Петербургѣ.

Бреславль, 23-го (11-го) марта. Изъ Вѣны сообщаютъ объ австрійскихъ вооруженіяхъ, что при Струхнѣ, на австро-прусской границѣ, устраивается лагерь для войска. На починку и вооруженіе краковскихъ укрѣпленій назначено 4,000 рабочихъ и ассигнованъ 1 милл. гульденовъ.

Парижъ, 23-го (11-го) марта. Газета «France» объявляетъ сегодня, что не произошло ничего такого, что доказывало бы расположеніе Пруссіи къ войнѣ.

**БИБЛОГРАФІЯ СОЧИНЕНІЙ О КАВКАЗѢ.**

*Der Kaukasus. — Eine naturhistorische sowie land-und volkswirtschaftliche Studie (ausgeführt im Jahre 1863 und 1864) von Alexander Petzholdt. Erster Band, XVI, 387 S., in 8°. Leipzig, H. Fries, 1866.*

(Продолженіе).

Послѣ описанія Тифлиса, по которому общій типъ жизни этого города азиатскій, т. е. населеніе его пробавляется болѣе физическими наслажденіями и весьма мало трудится и работаетъ (стр. 169), авторъ посвящаетъ два-три слова Коджорамъ и Бѣлому-Ключу и за тѣмъ переходитъ къ первому своему закавказскому путешествію, занимающему въ его сочиненіи съ небольшимъ одну сотню страницъ (171—286) крупнаго шрифта.

Въ началѣ іюня 1863 г. профессоръ Петцольдъ оставилъ Тифлисъ съ намѣреніемъ посѣтить Кахетію, знаменитую страну винодѣлія. Изъ нѣмецкой колоніи Маріенфельдъ, онъ верхомъ на обывательскихъ лошадяхъ отправился съ своими попутчиками черезъ Гамборы въ Телавъ. Въ то время еще не существовало того отлично устроеннаго шоссе, которое теперь широко лентою тянется черезъ гамборскій переваль. Точно также г. Петцольду не удалось полюбоваться трасировкою продолженія этого важнаго пути, которому при предстоящемъ его окончаніи суждено сблизить Кахетію съ Тифлисомъ — мѣстомъ сбыта произведеній ея роскошной природы — и тѣмъ развить ея промышленность и торговлю. Изъ Телавъ въ Сигнахъ почтенный профессоръ продолжалъ тащиться на обывательскихъ клячахъ, тогда какъ въ настоящее время по этой дорогѣ, благодаря неусыщной попечительности здѣшняго правительства, учреждены отличныя почтовые станціи въ недалекомъ одна отъ другой разстояніи, со всеми удобствами для проѣзжающихъ.

Пробывъ въ Телавѣ, по случаю болѣзни, одинъ сутки, г. Петцольдъ продолжаетъ свой путь. По дорогѣ онъ заглядываетъ въ ворота казеннаго училища винодѣлія въ Кондолахъ и, не упоминая о знаменитомъ икондальскомъ садѣ, на другой день дозаетъ до Бакур-цихе, при чемъ сѣтуетъ,

что засталъ всю Кахетію на ногахъ, такъ какъ князья и дворяне, съ своими крестьянами, по случаю закательскаго возстанія, отправлялись въ походъ противъ вѣковыхъ своихъ враговъ — лезгинъ.

Осмотромъ имѣнія князя С. И. Андроникова, въ которомъ ревностно занимаются винодѣліемъ, садоводствомъ (разведеніемъ плодовыхъ деревьевъ) и воспитаніемъ шелковичныхъ червей — единственнаго сельскохозяйственнаго предпріятія въ краѣ, которому (на 181-й стр.) г. профессоръ посвящаетъ въ описаніи пераго своего путешествія лишь нѣсколько похвальныхъ словъ, оканчивается и все изслѣдованіе кахетинскаго винодѣлія, одной изъ важнѣйшихъ отраслей сельскаго хозяйства за Кавказомъ, какъ о немъ отозвался при случаѣ самъ авторъ. Прибавьте къ тому еще и то, что профессоръ — вѣроятно, благодаря своей болѣзни — имѣлъ терпѣніе дожидаться въ Телавѣ (не больше, впрочемъ, одного дня) пріѣзда уѣзднаго начальника, которому онъ изъ Тифлиса привезъ «рекомендаціи отъ правительства» (стр. 178) — не предписанія ли? — о собраніи для ученаго путешественника свидѣній, касающихся до кахетинскаго винодѣлія. Такъ какъ авторъ не нашелъ времени оставаться и въ Сигнахъ — куда онъ, кажется, не имѣлъ подобной полезной литературной рекомендаціи — то мы не знаемъ какъ этотъ вопросъ будетъ разработанъ во II-мъ томѣ сочиненія г. Петцольда; положить же на его общаніе болѣе чѣмъ трудно, въ особенности если г. телавскій уѣздный начальникъ, къ которому г. профессоръ имѣлъ разнаго рода предписанія, противъ всякаго ожиданія, не приготовилъ къ пріѣзду его подробнаго трактата о винодѣліи. Впрочемъ, чего у насъ на Кавказѣ не бываетъ! А вѣсь, явится въ свѣтъ II-й томъ г. Петцольда и въ немъ прекрасная статья о Закавказскомъ винодѣліи.

Но вооружимся терпѣніемъ и послѣдемъ за нашимъ путешественникомъ черезъ Царскіе-Колодцы до Муганлинской переправы, гдѣ онъ — благодаря тому счастливому обстоятельству, что курьеры слѣдовали непрерывно только днемъ (?) изъ Закаталъ въ Тифлисъ, благополучно получилъ почтовыхъ лошадей. Вѣроятно, тому же счастливому обстоятельству ночнаго отдыха курьеровъ и обычному ночному странствованію нашего неусыпнаго испытателя природы мы обязаны и тѣми его наблюденіями (стр. 183), по которымъ окрестности Царскихъ-Колодцевъ показались ему «безводною жалкою пустынею». Имѣвши много случаевъ проѣхать эти мѣста какъ зимою, такъ и лѣтомъ — да къ тому же, по нашему обыкновенію, болѣею частью днемъ — мы осмѣливаемся назвать эту страну, въ полную противоположность знаменитому путешественнику, плодороднѣйшею черноземною полосой, на которой необозримыя поля, доставляя безъ всякаго удобренія богатые урожаи, сливаются съ роскошными дугами и изобильными стѣнками Ширакской степи.

На Муганлинской станціи г. Петцольда ожидалъ — это было 12 іюня — интересный эпизодъ изъ военной жизни. Тамъ подъ командою генерала Радецкаго совершалась переправа черезъ Алазанъ по понтонному мосту, на томъ самомъ мѣстѣ, гдѣ мятежники только-что сожгли деревянный. Любезному попеченію Ѳ. Ѳ. Радецкаго профессоръ обязанъ, что ему немедленно дали почтовыхъ лошадей, на которыхъ онъ съ большими затрудненіями и не безъ опасности пробрался черезъ опустѣвшія станціи до Нухи. Мы рекомендуемъ читателю этотъ подробный разсказъ нашего неустрашимаго ученаго (стр. 188—191). За то намъ нечего ожидать отъ его описанія кавказскаго червопитанія и шелководства, объянанаго намъ въ пятомъ отдѣлѣ втораго тома. Г. Петцольдъ болѣею часть своего весьма кратковременнаго пребыванія въ Нухѣ посвятилъ религиозно-драматическому зрѣлищу такъ называемаго тазіэ, устраиваемаго въ воспоминаніе убіенія Хасана и Хусейна, сыновей Али. Посвятивъ этому празднеству болѣею часть своего нухинскаго описанія, авторъ на 193-й страницѣ говоритъ, что главная масса народонаселенія города Нухи состоитъ изъ шитскихъ магометанъ. На это мы отвѣтимъ, что въ городѣ ими населенъ только одинъ небольшой кварталъ, Ганджалы магаласи, т. е. ганджинскій или елисаветпольскій. Главная же масса народонаселенія какъ города, такъ и уѣзда состоитъ изъ суннитовъ. Не даромъ сложилась пого-

ворка: «самъ Шахъ знаетъ, что Ширванъ и Шеки (шемахинское и нухинское ханства) суннитскія страны.»

Проѣзжая черезъ Шемаху, г. Петцольдъ сожалѣетъ о переводѣ губернскихъ присутственныхъ мѣстъ въ «жаркую и унылую» Баку и приписываетъ эту перемѣну «объявшему всѣхъ паническому страху.» «Всякій», продолжаетъ онъ на той-же 203-й стр., «боялся за свою жизнь; потому это выселеніе, которое, впрочемъ, распространено только на чиновный миръ, не на прочіихъ жителей» и т. д.

Въ пониманіи кавказскихъ, и въ особенности шемахинскихъ чиновниковъ, нашъ путешественникъ оказывается вполне несостоятельнымъ. Избраніе Баку главнымъ городомъ онъ приписываетъ желанію шемахинскихъ чиновниковъ, между тѣмъ какъ всѣмъ знакомымъ съ кавказскимъ обществомъ того недавняго времени хорошо известно, какъ вліятельные шемахицы отстаивали старый порядокъ вещей, измѣненный только по приказанію самого Намѣстника, чтобы еще болѣе возвысить значеніе Баку и торговли этого города. При этомъ не слѣдуетъ забывать, какъ въ то время всѣ себя льстили надеждою на соединеніе Чернаго и Каспійскаго морей желѣзною дорогою, чтобы понять хотя бы и человѣку вовсе незнакому съ Кавказомъ, что не панической страхъ, а глубокой расчетъ былъ поводомъ такой мѣры (\*). Идею же г. Петцольда могъ себѣ составить только такой близорукій, ни во что не вникающій, какъ онъ, профессоръ, который при странномъ и безтолковомъ образѣ своего путешествія, впрочемъ, и не могъ получить яснаго понятія о высокомъ политико-экономическомъ и торговомъ значеніи города Баку, составляющаго одинъ изъ важнѣйшихъ пунктовъ Россіи на Кавказѣ. Высокое значеніе Баку для Россіи было сознано еще Петромъ I; тѣ-же убѣжденія раздѣляетъ и нынѣшнее Правительство, успѣвшее принятыми мѣрами въ нѣсколько лѣтъ удвоить населеніе этого города и заставить возникнуть въ немъ значительныя постройки и между ними прекрасную набережную и портъ....

Вотъ Баку новѣйшихъ временъ, вопреки мнѣнія и желанія мудраго странника, котораго мы встрѣчаемъ здѣсь (см. стр. 205.) — видно онъ придерживается старины и жалѣетъ о временахъ Диогена! — въ караванъ-сарай, безъ кровати, ищущаго свое дневное пропитаніе на базарѣ, въ татарской харчевнѣ (дукханѣ, духанѣ)! Вольно же ему было пренебречь русскимъ гостеприимствомъ; среди русскихъ ему, вѣроятно, пришлось бы слышаться другихъ мнѣній о переведеніи губернскихъ присутственныхъ мѣстъ въ городъ Баку! Но мы забыли, что онъ и не знаетъ по-русски.

Далѣе авторъ (214 и 215 стр.) удовлетворительно описываетъ живописныя окрестности Кубы съ роскошными ихъ лѣсами, смѣняющимися большими деревьями и богатыми полями, на которыхъ воздѣлываются пшеница, ячмень, марена, чалтыкъ (рисъ) и хлопокъ. По дорогѣ въ Хачмазъ, богатое имѣніе гг. Казаровыхъ, онъ замѣтилъ людей, рѣзко отличающихся типомъ лица и смуглымъ цвѣтомъ кожи, но болѣе всего поражающихъ богатую и изящную татуировку на груди и рукахъ. На вопросъ профессора, кто эти полунагіе люди, ему отвѣчали, что это жители небольшой колоніи аравитанъ. Фактъ этотъ весьма важенъ для этнографіи Кавказа и заслуживаетъ, въ случаѣ его подтвержденія (??), дальнѣйшаго изслѣдованія.

Изъ Хачмаза нашъ путешественникъ отправился въ Минахури, имѣніе г. Наджарова, разводящаго здѣсь въ очень большихъ размѣрахъ марену. Объ мареноводствѣ, впрочемъ, не ожидайте какихъ либо свидѣній въ книгѣ г. Петцольда; желающаго познакомиться съ его наблюденіями надъ этимъ источникомъ здѣшняго богатства онъ отсылаетъ къ V-му отдѣлу своего сочиненія. Самъ же онъ радъ, что въ 7-и верстахъ отъ Минахури, на худаекской станціи, ждетъ его любимая имъ почтовая телега съ конвоемъ — этимъ знаменательнымъ выраженіемъ почтенія со стороны уѣздныхъ начальниковъ и участковыхъ застѣдателей. На этотъ разъ онъ впрочемъ

(\* Что Шемаха не считается городомъ неизбѣжно-потеряннымъ, явствуетъ уже изъ того, что не губернской городъ Баку, а лежащая болѣе въ центрѣ губерніи Шемаха, по новому проекту судебной реформы, предназначается бѣ мѣстопробываніемъ окружнаго суда.

отклонилъ оказанную ему честь. Олѣ быстро переправляется черезъ Самуръ и вѣдетъ въ Дербентъ, который и достигаетъ въ самый день своего отъѣзда изъ Минахури.

«На слѣдующее утро (такъ начинается профессоръ на 219 стр. свое изслѣдованіе о дербентскомъ мареноводствѣ) «вѣдствіе высказаннаго мною желанія познакомиться съ значительнѣйшими мареноводами въ Дербентѣ и полученія отъ нѣкоторыхъ свидѣній, собралось у меня въ 8 часовъ утра цѣлое собраніе татарскихъ помѣщиковъ, имѣвшихъ во главѣ полицеймейстера города. Такимъ образомъ (!) я въ кратчайшій срокъ (!) познакомился съ тѣми вопросами, около которыхъ вертится все дѣло. При этомъ отъ меня не могло скрыться и то, что эти люди въ отношеніи многихъ предметовъ, какъ, напримѣръ, удобренія марениковъ, правильнаго времени убора и пр., находились въ крайнемъ невѣжествѣ.» — Мы привели точныя слова ученаго профессора.

За «полицейскимъ» (здѣсь находились квартальный надзиратель и есаулы) осмотромъ дербентскихъ марениковъ, который весьма довольный авторъ описалъ со всѣми подробностями, г. Петцольдъ посѣтилъ садъ г. Лобачевскаго, «отличающійся», по его выраженію, «раціональнымъ уходомъ за виноградомъ», и тутъ же продолжаетъ: «я позже возвращусь какъ къ моимъ дербентскимъ изслѣдованіямъ о мареноводствѣ (meinen Derbent'schen Krappstudien), такъ и къ здѣшнему винодѣлію.» — О зловѣщій пятый отдѣлъ!!

Возвратившись по той же самой почтовой дорогѣ изъ Дербента въ Баку, нашъ путешественникъ сильно заболѣлъ лихорадкою, что на два дня приостановило порывъ его быстрого странствованія. По выздоровленіи онъ отправился въ Карабагъ, но не по той дорогѣ, которую избралъ бы не только каждый испытатель природы или агрономъ, но и всякій образованный человѣкъ, желающій покороче познакомиться съ краемъ, т. е. черезъ Сальянъ и Ленкоранъ по Муганской степи, а черезъ Шемаху въ Шушу. Онъ, какъ видно, предпочитаетъ почтовую дорогу и, вслѣдствіе аскетическихъ наклонностей, и самую перекладную.

Г. Петцольдъ пріѣхалъ въ Карабагъ въ лучшее время года — въ началѣ іюля мѣсяца. Къ тому-же, избравъ на Ордубатъ прямую дорогу черезъ горы и татевскій монастырь, онъ имѣлъ лучшій случай подробно изслѣдовать хозяйство нагорныхъ осѣдлыхъ и кочующихъ жителей, ихъ скотоводство и столь извѣстное по Кавказу карабагское коноводство. Между тѣмъ мы ничего подобнаго не нашли въ его путевыхъ замѣткахъ. Въ Ордубатъ онъ также ничего не видѣлъ, такъ какъ нашелся вынужденнымъ воспользоваться «всею ловкостью», чтобы поскорѣе оттуда вырваться и, разумѣется опять безъ своихъ попутчиковъ, которые сочли благоразумнѣе поближе познакомиться съ интересною и живописною мѣстностью на самой южной окраинѣ русской имперіи. Въ Нахичевани онъ останавливается только на столько времени, сколько требовалось для перемѣны лошадей, быстро перенесшихъ его въ Эриванъ, гдѣ онъ очутился безъ проводника, безъ переводчика, среди временно-оставленнаго (по случаю лѣтнихъ жаровъ всѣ губернскіе чиновники находились въ Дарачичагѣ, близъ Гокчискаго озера) европейцами города. Понятно, что эти неблагоприятныя обстоятельства, къ которымъ присоединился новый припадокъ лихорадки, имѣли самое несприятное вліяніе на настроеніе ума г. Петцольда. Этимъ объясняется, почему Эриванъ въ его дневникѣ описана самыми мрачными красками.

Отсутствіе торжественнаго приѣма и нѣкоторыя другія лишнія, которымъ крайне избалованному путешественнику пришлось подвергнуться, къ тому же незнаніе туземныхъ и русскаго языковъ и нетерпѣливый образъ странствованія вообще отозвались весьма рѣзко на описаніи Эриванской губерніи. По его словамъ, городъ и окрестность наполнены разбойниками. Авторъ, убѣдившись, что конвой лишнее украшеніе поѣзда почтеннаго путешественника, и признавъ его такимъ еще на Алазани, между муганлинскою и ахобурскою станціями, во время самихъ смуть закательскихъ, вдругъ въ Эривани почелъ себя «вынужденнымъ потребовать для совершенія поѣздки въ Эчміадзинъ конвой всадниковъ, которые то скачутъ подлѣ телегъ, то несутся впередъ и осматриваютъ скалы и

баки, чтобы убедиться, не находится ли въ нихъ засада разбойниковъ». И самое садоводство въ Эривани, не смотря на кратковременное его здѣсь пребываніе, не избѣгло его порицаній. «Въ ближайшихъ окрестностяхъ Эривани», говоритъ онъ на 266-й стр., «цѣль моего изслѣдованія составляли преимущественно сады. Кромѣ нѣкоторыхъ изъ нихъ, принадлежащихъ частнымъ лицамъ, я осмотрѣлъ и бывший ханскій, нынѣ казенный садъ, лежащій на правомъ берегу Занги, противъ крѣпости, и я долженъ признаться, что былъ весьма неприяно пораженъ совершеннымъ упущеніемъ этого славнаго зведенія. Я умалчиваю о томъ, что совершенно оригинальный павильонъ, лежащій среди сада и возвышающійся на четыре этажа, украшенный пестрыми стеклянными окнами, а внутри весь покрытый пестрою персидскою живописью, предоставленъ разрушенію вмѣстѣ съ четырьмя, устроенными передъ нимъ бассейнами и фонтанами—что, кажется, достойно сожалѣнія;—но говорю о томъ собственно, что почти ничего не дѣлается для ухода за самимъ садомъ, содержащимъ прекрасныя виноградныя лозы и много дорогихъ плодовъ, однимъ словомъ, что этотъ громадный прекрасный садъ предоставленъ совершенно непростительнымъ образомъ опустѣнію, — обстоятельство, которое тѣмъ труднѣе объяснить, что въ другихъ мѣстахъ начальство видимо старается поддерживать всѣми зависящими отъ него средствами огородничество, садоводство и винодѣліе, и даже въ размѣрахъ болѣе, чѣмъ бы слѣдовало.»

Мы вполне согласны съ этимъ единственнымъ рациональнымъ заключеніемъ, выведеннымъ ученымъ агрономомъ изъ Эривани, и искренно соболѣзуемъ, что онъ подоспѣлъ нѣсколько не въ-время, такъ какъ высшее въ краѣ управленіе сельскимъ хозяйствомъ и безъ него давно сознало высказанную имъ истину и еще не такъ давно нашло возможнымъ отправить въ Эривань своего представителя, которому, между прочимъ, и поручено завѣдываніе этимъ садомъ.

(Оконч. въ слѣд. №).

### ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ.

**ПОПУЛЯРНЫЯ ЛЕКЦІИ О ХОЛЕРѢ**, читанныя въ Тифлисѣ въ 1866 году докторомъ А. РОНЧЕВСКИМЪ, вышли изъ печати и продаются въ Тифлисѣ, въ книжномъ магазинѣ Г. В. Беренштама. Цѣна за экземпляръ *пятьдесятъ коп.*, съ пересылкою *шестьдесятъ коп.* Подписчики газеты «Кавказъ» могутъ выписывать книжку изъ редакціи «Кавказа», и тогда за пересылку ничего не платятъ. (2) 1.

### ОКОНЧЕНО ИЗДАНІЕ

Священно-библейской исторіи ветхаго и новаго завета въ лицахъ. 240 картинъ проф. Ю. Шнора. Текстъ священника К. Стратилатова. Цѣна въ портфелѣ 8 р., съ перес. 9 руб. Требования адресуются: Вас. Егоров. Генкель, въ С.-Петербургѣ, у Пѣвческаго моста, д. Утина, въ № 37. Гг. подписчикамъ послѣдніе выпуски разсылаются въ мартѣ и апрѣлѣ. Тѣ изъ гг. подписчиковъ, которые не заплатили еще денегъ за вторую половину, благоволятъ внести теперь 5 рубл. для полученія остальныхъ выпусковъ.

Г. Косманъ въ Карлсруэ, въ Великогерцогствѣ Баденскомъ, принимаетъ пансіонеровъ изъ Россіи, родители коихъ желаютъ дать своимъ дѣтямъ воспитаніе въ Германіи. Принятые пансіонеры считаются членами его семейства, получаютъ домашнее воспитаніе вмѣстѣ съ его дѣтьми и обучаются въ одномъ изъ учебныхъ заведеній, въ лицей или въ реальную школу, смотря по желанію родителей.

Въ этихъ заведеніяхъ науки преподаются на нѣмецкомъ языкѣ. А потому пансіонеры, незнающіе по-нѣмецки, берутъ сначала частныя уроки и, имѣя постоянную практику въ нѣмецкой семьѣ, подготовляются къ поступленію въ училище.

Лѣтней подготовляетъ молодыхъ людей къ непосредственному поступленію въ нѣмецкіе университеты. Въ немъ преобладаетъ классическое образованіе и основательное изученіе древнихъ языковъ.

Въ реальной школѣ имѣется въ виду доставить учащимся полное общее образованіе и вмѣстѣ съ тѣмъ подготовить ихъ къ поступленію въ политехническое заведеніе. Для достиженія этой цѣли преподаются преимущественно математическія и естественныя науки и новыя языки. Но и латинскій языкъ входитъ въ курсъ этой школы.

ды, такъ что кончившіе въ ней полный курсъ ученія молодые люди подготовлены къ вступленію въ тѣ университеты и факультеты, гдѣ не требуется знанія греческаго языка.

Въ общихъ школахъ обучаютъ тоже рисованію, пѣнію и гимнастикѣ. Для ученія же такимъ предметамъ, которые не входятъ въ курсы этихъ училищъ, какъ-то: русскій языкъ, музыка и проч., г. Косманъ беретъ, по заявленію о томъ желаніи родителей, отыскать частныхъ преподавателей по умѣреннымъ цѣнамъ.

Въ церквяхъ Карлсруэ богослуженіе совершается по обрядамъ лютеранскаго, римско-католическаго и православнаго вѣроповѣданій.

### УСЛОВІЯ ПРИЕМА:

Поступающіе должны имѣть не менѣе восьми лѣтъ отъ роду; при вступленіи требуются только первоначальныя свѣдѣнія въ чтеніи, письмѣ и счисленіи.

Плата за каждый пансіонера полагается 350 прусскихъ талеровъ въ годъ. Деньги эти вносятся впередъ за каждое полугодіе и изъ числа сихъ денегъ платится и за право ученія въ школѣ, за книги, тетради и за стирку и починку бѣлья.

За платье, за путешествія и за частныя уроки, даваемые наемными преподавателями, полагается особая плата. Пансіонеры принимаются во всякое время года.

За болѣе подробными свѣдѣніями объ этомъ пансіонѣ желающіе могутъ обратиться въ Карлсруэ, къ г. Косману (Hofrath Kossman in Karlsruhe, Stephaniensstrasse № 43), а въ Тифлисѣ къ коллежскому ассесору К. Е. Шмидту (Нагорная улица, въ собственномъ домѣ) и къ директору обсерваторіи Морциу.

### ТИФЛИССКОЕ АГЕНТСТВО РУССКАГО ОБЩЕСТВА ПАРОХОДСТВА И ТОРГОВЛИ.

имѣетъ честь увѣдомить, что въ навигацію 1866 года пароходы Общества будутъ отходить отъ ПОТИ:

ВЪ ОДЕССУ: зимою чрезъ двѣ недѣли по четвергамъ въ 9 час. утра, марта 24 апрѣля 7, 21, октября 6, 20, ноября 1, 15 и 29. Лѣтомъ, съ мая по октябрь ежедневно по понедѣльникамъ съ разсвѣтомъ;

— КОНСТАНТИНОПОЛЬ: ежедневно по субботамъ.

### ИЗЪ ОРПИРИ РІОНСКІЕ ПАРОХОДЫ ОТХОДЯТЪ:

Съ 1-го января по 15-е марта и съ 15-го сентября по 1-е января.

ПО ЧЕТВЕРГАМЪ И ВОСКРЕСЕНЬЯМЪ ВЪ 8 ЧАСОВЪ УТРА.

Съ 15-го марта по 15-е сентября.

ПО СРЕДАМЪ, ПЯТНИЦАМЪ, СУББОТАМЪ И ВОСКРЕСЕНЬЯМЪ ВЪ 8 ЧАСОВЪ УТРА.

### ЕЖЕНЪ МОНЬШЪ

### КУАФЕРЪ-ПАРФЮМЕРЪ

НА ГОЛОВИНСКОМЪ ПРОСПЕКТѢ ВЪ ДОМѢ КНЯЗЯ МУХРАНСКАГО.

Имѣетъ честь извѣстить почтеннѣйшую публику, что съ послѣднимъ транспортомъ онъ получилъ изъ за границы товары, могущіе вполне удовлетворить требованія лицъ, желающихъ удостоить его своими заказами. Имѣя запасы париковъ, косъ, бандо, туръ, севильи, коковъ и шиньонъ, онъ принимаетъ выполненіе картинъ, шпурковъ, брашлетовъ и колецъ изъ волосъ, а также и окраску волосъ во все цвѣта.

Умѣренность цѣнъ, точность и скорость выполненія заказовъ.

### ФОТОГРАФІЯ

Художника Хлмова нынѣ открыта на Головинскомъ проспектѣ, въ д. князя Мухранскаго, подъ Клубомъ. Цѣна визитнымъ карточкамъ и группамъ ниже существующихъ цѣнъ у другихъ фотографовъ. Кромѣ того въ фотографіи его принимаются заказы на работы масляными красками, какъ на иконы, такъ и полныя иконы, какъ на иконы, такъ и полныя иконы. Здѣсь же продаются виды г. Тифлиса, снимки съ картинъ лучшихъ мастеровъ и, по случаю, 3 фотографическія машины со всѣми принадлежностями. Уроки фотографіи предлагаются по сходной цѣнѣ.

(756—3) в.

### НЕСЛЫХАННАЯ ЦѢНА, ВЪ С.-ПЕТЕРБУРГСКОЙ ФОТОГРАФІИ.

По случаю полученія изъ заграничной новой фотографической машины (фабр. Дальмейера) мы имѣемъ возможность снимать карточки превосходной отдѣлки въ 4 Р. ЗА ДЮЖ. и 5 Р. ПОРТР. въ краскахъ. Нѣлшнимъ считаю увѣдомить моихъ заказчиковъ, что я съ своей мастерской уѣзжаю въ Пятигорскъ и потому принимаю заказы только до 1-го мая.

Художникъ В. Сенчилло. (755—6) 1. в.

Продается прочный четырехмѣстный тарантасъ съ фордекомъ. Спросить въ домѣ Мениевъ, въ Сололакахъ. 2.

### «ГОСТИНИЦА ЕВРОПА»

НА ТЕАТРАЛЬНОЙ ПЛОЩАДИ. ДОМЪ Г. ЗУБАЛОВА, ВЪ ТИФЛИСѢ.

А. БАРБЕРОНЪ И СІЕНИ РЕСТОРАТОРЫ. Заново меблированные НУМЕРА 80 к.—2 р. 50 въ день. ЗАВТРАКЪ ОТЪ 9—11 Ч. УТРА; за завтракъ а-ла суршетъ 80 К. за 5 блюдъ по выбору: чай, кофе или шоколадъ; мясо холодное или жареное; горь-дѣвръ или пирожки, и 1 рюмка хереса, бургонскаго или коньяку; а безъ вина—60 к. с. ОБѢДЪ ВЪ ГОСТИНИЦѢ ОТЪ 1—3 Ч.—1 Р. С. за 4 блюда: супъ, антрѣ, овощи или жаркое, пирожное или фрукты (за вино особая плата). ОБѢДЫ И УЖИНЫ ПО КАРТОЧКѢ ОТЪ ПОЛУДНЯ ДО ПОЛУНОЧИ.—НА ДОМѢ ОБѢДЪ: 22 Р. 50 К. въ мѣсяцъ—4 блюда (безъ вина). ОБѢДЪ ПО ЗАКАЗУ на домъ по умѣренной цѣнѣ.

Тамъ же **СКЛАДЪ ФРАНЦУЗСКИХЪ ВИНЪ**, продажа оптомъ

Буголе бутылка—80 к. Бургонское — 1 р. Маковъ — 1 р. Шабля — 2 р. Бордо — 2 р.

Высокаго достоинства бордосскія и бургонскія отъ 3—5 р. сер. за бутылку. (562—25).

Имѣемъ честь извѣстить гг. домовладельцевъ, архитекторовъ, живописцевъ и маляровъ, что мы открыли **ТОРГОВЛЮ КРАСКАМИ** въ Тифлисѣ, на ВЕЛЬЯМИНОВСКОЙ улицѣ, въ домѣ ТУЛАЕВА. Сухія и также на масляномъ лакѣ тертыя краски отличнаго приготовленія. Также рекомендуемъ нашъ сортиментъ: английскихъ лаковъ; скоро-высыхающіе лаки на коноплянномъ и льняномъ маслѣ; кисти для окраски и рисованія всякихъ сортовъ; бронзу, карандаши; вѣнскую пемзу; вѣнскую ваку безъ купороса; стеклянную бумагу и т. под.; химическіе матеріалы и препараты для фотографіи; также и выборъ помадъ, маселъ для волосъ и румянъ. Продажа безъ торгу по сходнымъ цѣнамъ. Эрфуртъ и Бергъ. (762—10) 3.

Въ депо спиртныхъ и винныхъ издѣлій И. Ф. Зинченко (въ домѣ князя Мухранскаго, съ правой стороны входа въ Тифлиское Собраніе), продается по умѣреннымъ цѣнамъ: отличная столовая водка трехъ сортовъ, травянка и другихъ названій ароматныя—высшаго достоинства водки; также: хорошій винный укусъ; къ праздникуже Пасхи поступятъ: ямайскій бѣлый ромъ и разныя новыя ликеры; а старыя издѣлія извѣстныхъ фабрикантовъ: Калаина и Дитрихсона будутъ продаваемы по весьма дешевымъ цѣнамъ. 3

ПРОДАЕТСЯ РОЯЛЬ въ домѣ Бѣлицкаго, въ Кукахъ, напротивъ Александровской церкви. (771—2) 1.

Содержатель **МОНЪ-ПЛЕЗИРА** Асланъ Якобовъ имѣетъ честь объявить, что съ наступленіемъ Пасхи ~~здѣсь~~ ~~будетъ~~ ~~открытъ~~ для **ГУЛЯНЬЯ** цѣлое дѣло. Тутъ же можно имѣть ежедневно завтракъ, обѣдъ и ужины и столоваться по-мѣсячно. Принимаются также заказы обѣдовъ, ужиновъ и вечеровъ, съ правомъ занять для этой цѣли весь садъ. 2.

### ДОМЪ СУМБАТОВА, НАПРОТИВЪ ТЕАТРА

**ГАБРИЕЛЬ БЛОТЪ** имѣетъ честь извѣстить публику, что онъ получилъ большой выборъ матерій для лѣтняго сезона и производитъ продажу по сходнымъ цѣнамъ.

Шляпы изъ итальянскаго соломы новѣйшаго фасона, для дамъ и дѣтей, альпага, линосъ и шелковый барезъ — новый товаръ для платьевъ. Шелковыя бурнусы, бѣлье, боннетеры, перчатки и обувь.

Выборъ зонтиковъ лѣтнихъ и антука (для всякой погоды).

Мужскія рубашки, галстуки, обувь и перчатки, духи и другіе товары и проч. и проч.

Въ Тифлисской чашечной мастерской (Куки, Елизаветинская улица, домъ г-жи Моастырской) будутъ продаваться съ аукціона 26-го апрѣля до 1000 пудовъ обрѣзковъ отъ лѣтноваго желѣза лучшихъ русскихъ заводовъ. Переторжка 29-го апрѣля. 3.

По случаю отъѣзда продается: городская карета, коляска, дрожка—дорожная карета, коляска и крытая польская бричка на лѣжачихъ рессорахъ, пара сврыхъ и пара вороньихъ лошадей. Противъ Губернскаго Правленія, въ домѣ Баллова—спросить у кучера Петра. (768—3) 1.

**ГАГО ТАТОСЯНЦЪ** имѣетъ честь извѣстить тифлискую публику, что въ его магазинѣ, на Головинскомъ проспектѣ, подъ Клубомъ получена часть винъ изъ имѣнія Нины Человаевой—Ахметы и также разныхъ сортовъ вина изъ имѣній князя Гульбаата Чавчавадзе—селеній Цинвалды и Мукузаны. Желающихъ имѣть къ наступающимъ праздникамъ хорошее вино по умѣренной цѣнѣ просимъ обращаться въ нашъ магазинъ. (3) 1.

Въ Караизѣ, въ казенномъ конскомъ заводѣ, въ Тифлисѣ, въ дворѣ дома Генерала Агаева, и въ Царскихъ Колодцахъ, будутъ продаваться 4-хъ и 3-хъ лѣтъ хорошія лошади и заводскіе жеребцы. Также желающіе могутъ присылать въ караизскій заводъ кобылицъ для случки съ породистыми жеребцами за самую умѣренную цѣну. (772—2) 1.

### ФОТОНАФТИЛЬ

Во вновь открытомъ магазинѣ въ Кукахъ, близъ 4-й части, въ домѣ полковника Шеллековской продается по 18 к. с. за фунтъ высшаго сорта, совершенно прозрачный фотонафтиль бакинскаго завода Высочайше утвержденного закаспійскаго торговаго товарищества. Въ томъ же магазинѣ можно получать за сходныя цѣны: лампы, фитили, стекла, абажуры, ножницы и другія принадлежности для освѣщенія фотонафтилемъ.

РОЯЛЬ вѣнскій, необыкновенно-хорошаго тона **ДАМСКОЕ СЪДЛО** и **АМАЗОНКА**, продаются въ колоніи, домъ Фридриха Коха верхній этажъ. (774—3) 1.

ДВѢ КВАРТИРЫ отдаются въ домѣ Шмиглевскаго на Саперной улицѣ, недалеко отъ Инженернаго Штаба. Квартира верхняго этажа за 480 рублей въ годъ, а средняя за 420 р. Обратиться къ г. Денисенко, въ зданіи Тифлискаго Военнаго Училища. 1.

По случаю выѣзда продается **ФОТОГРАФИЧЕСКІЙ АППАРАТЪ**. Спросить въ фотографіи г. Кальмана, на Дворцовой улицѣ. (3) 1.

Отдается ВЪ НАЕМЪ ДОМЪ Рѣшетовыхъ, о 10 комнатахъ со всѣмъ хозяйственнымъ обзаведеніемъ, въ Новыхъ Кукахъ, на углу Овчальской и Кирочной улицъ. О цѣнѣ спросить хозяйку дома. (781—2) 1.

### МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКІЯ НАБЛЮДЕНІЯ.

Мѣсяцъ и числа по старому стилю	ЧАСЫ.	ТЕРМОМЕТРЪ Р°.		СЫРОСТЬ ВОЗДУХА.	БАРОМЕТРЪ въ РУССК. ПОЛУДНИ. при 13 1/2 РЕОМ.	НАПРАВЛЕНІЕ И СИЛА ВѢТРА.	СОСТОЯНІЕ НЕБА.		ТЕМП. по РЕОМ. НАИМ. НАИВ.	
		СУХОЙ.	СМОЧ.							
1-го апрѣля 1866 года.	7 утра.	+ 7,2	+ 4,8	0,63	573,66	С. умѣр.	Пасмур. и накр. дождь.	+ 6,2	+ 17,1	
	1 пополудни.	+ 11,4	+ 7,0	0,46	573,71	СЗ. силн.	Облачно.			
	9 вечера.	+ 8,8	+ 4,6	0,42	575,19	СЗ. оч. силн.	Обл. на гориз.			
2-го апрѣля.	7 утра.	+ 6,4	+ 4,5	0,69	576,25	СВ. слаб.	Ясно.	+ 4,7	+ 16,8	
	1 пополудни.	+ 15,8	+ 8,7	0,29	575,04	ЮВ. слаб.	Обл. на гориз.			
	9 вечера.	+ 10,9	+ 7,4	0,55	576,31	ЮВ. слаб.	Обл. на гориз. и молнія.			
3-го апрѣля.	7 утра.	+ 7,6	+ 6,0	0,76	578,02	ЮВ. слаб.	Пасмур. и накр. дождь.	+ 7,2	+ 14,2	
	1 пополудни.	+ 13,6	+ 9,1	0,49	576,44	ЮВ. умер.	Обл. мѣстн.			
	9 вечера.	+ 10,0	+ 6,8	0,58	575,55	ЮВ. умер.	Обл. дождь.			
4-го апрѣля.	7 утра.	+ 8,4	+ 6,1	0,66	574,78	ЮВ. слаб.	Пасмурно.	+ 6,8	+ 11,8	
	1 пополудни.	+ 6,8	+ 5,9	0,85	575,50	ЮВ. слаб.	Пасмур. и дождь.			
	9 вечера.	+ 5,8	+ 5,4	0,93	575,40	ЮВ. слаб.	Пасмур. и накр. дождь.			